

刚果(金)东部冲突 缘何愈演愈烈?

近一段时间以来,刚果(金)东部局势恶化,反政府武装组织“M23运动”攻入包括北基伍省首府戈马市在内的多个重要城镇,引发国际社会对爆发更大范围地区战争的担忧。分析人士指出,此次冲突有种族矛盾背景,其根源是殖民主义遗留问题,而对当地丰富矿产资源的争夺则进一步加剧了冲突的复杂性。



逃离刚果(金)东部的民众。

1 冲突升级引发担忧

1月26日以来,刚果(金)政府军和“M23运动”在戈马市区及周边区域不断交火。1月27日,“M23运动”宣称占领戈马,并表示将在戈马建立民政管理机构。刚果(金)政府始终否认戈马“失守”,副总理兼内政部长沙巴尼近日称,政府军仍在戈马市的一些地区坚守和抵抗。

标普全球公司网站文章认为,

“M23运动”攻入戈马,标志着这场战争烈度的“重大升级”。

除戈马外,“M23运动”已夺取北基伍省大片地区,包括与乌干达接壤的贸易重镇布纳加纳、重要的钶钽铁矿城镇鲁巴亚等。

尽管“M23运动”单方面宣布从2月4日起实施人道主义停火,但实际上并未停止攻势。据当地媒体报道,“M23

运动”于5日黎明抢占了南基伍省矿产小镇尼亚比布韦,该镇距离南基伍省首府布卡武仅100公里。

冲突导致大量平民伤亡,数十万人流离失所,人道主义危机加剧。联合国驻刚果(金)稳定特派团官员5日说,政府军与“M23运动”在戈马市的冲突已造成至少2900人死亡,当地水、食品、卫生服务的供应面临巨大压力。

3 资源争夺令局势复杂化

此次冲突升级后,刚果(金)指责卢旺达试图通过支持“M23运动”来控制北基伍省的矿藏并从中牟利,卢旺达对此予以否认。

刚果(金)被称为“世界原料仓库”,近年来已成为全球第二大铜生产国,其钴储量和产量分别占世界的50%和70%。这些矿产是电子、航空航天等产业的重要原料。美国外交关系协会网站近日刊文指出,随着世界对钴、铜等矿产资源的依赖性不断增加,刚果(金)国内外各种势力介入冲突的动机也越来越强烈。

据报道,刚果(金)有超过100个武装组织,其中大部分都从采矿中获利。作为其中实力最强的一支武装力量,“M23运动”在此次冲突中也占领了多个矿业重镇。

戈马市之所以在冲突中多次成为争夺焦点,也与矿产资源有关。该市位于靠近卢旺达的边境地区,是刚果(金)东部重要的交通和贸易枢纽,也是通往富矿区的门户。

刚果(金)安全局势的恶化引发国际社会担忧。布隆迪总统恩达伊施米耶近日表示,刚果(金)东部冲突有可能升级为更广泛的地区战争。联合国也警告,刚果(金)局势依然“极不稳定”,冲突“升级风险持续存在”。

新华社金沙萨2月6日电

2 殖民主义留下祸根

“M23运动”与刚果(金)政府军的冲突有着种族矛盾背景,该组织成立的原因可追溯至1994年在卢旺达发生的胡图武装分子针对图西族的大屠杀。两族在刚果(金)东部也有分布且存在矛盾,其矛盾受到卢旺达大屠杀影响而加剧。2004年,刚果(金)政府军中认为自己长期被边缘化的图西族官兵成立反政府武装“保卫人民国民大会”。2009年,该武装与刚果(金)政府签署和平协议,接受政府军收编,但一些被收编官兵2012年再次发动兵变,组成新的反政府武装,这就是“M23运动”。

“M23运动”声称其使命是保护刚果(金)境内的图西族人,认为刚果(金)政府没有兑现和解承诺。该武装2012年占领戈马市,后在地区国家斡旋下撤出,2013年被政府军击败。经过多年蛰伏,“M23运动”于2021年卷土重来,次年开始夺取北基伍省大片地区。

种族矛盾也交织着地区国家间的矛盾。刚果(金)一直指责卢旺达支持“M23运动”,卢旺达则称刚果(金)军方与卢旺达反政府组织“卢旺达解放民主力量”结盟,后者涉嫌参与了1994年大屠杀。

分析人士指出,刚果(金)东部冲突看似是种族矛盾所致,但究其根源则是西方殖民统治的遗害。殖民者出于自身利益划分殖民地边界而丝毫不顾及当地族群分布,这些边界日后成为非洲国家的国界,造成一些民族的生存空间被割裂。殖民者采取“分而治之”的统治策略,对当地不同族群拉一派压一派,引发族群间的矛盾。俄罗斯莫斯科国际关系学院非洲研究中心代理主任玛雅·尼科尔斯卡娅说:“这些历史遗留问题为日后的冲突埋下了隐患。”

石破茂的口头支票 能让特朗普放下关税大棒吗?

日本首相石破茂日前访问美国并会见美国总统特朗普。尽管石破茂有明显示好姿态,但对削减美日贸易逆差,特朗普态度坚决。石破茂此访在经贸层面的实效如何?能否让特朗普放下对日挥舞的关税大棒?

据日本媒体报道,在会谈中,石破茂希望通过主动增加投资和扩大进口向美国示好,以避免美方对日本输美产品加征关税。石破茂向特朗普谈及丰田和五十铃将在美国建厂造车的投资计划,表示日本会努力提高在美投资。

2019年以来,日本对美直接投资余额已连续五年保持第一,截至2023年,日本对美直接投资余额约为8000亿美元。石破茂强调,希望通过双方共同努力,将对美投资提高到创纪录的1万亿美元。

此外,石破茂还表示日本将增加对美国液化天然气的进口,称此举“有助于减少美国对日贸易逆差”。

特朗普在记者会上表示,“日本对美直接投资今后几个月将大幅增加”。他强调,削减美日贸易逆差的措施之一,就是“日本近期将开始进口创纪录数量的美国天然气”。

然而,日本国内媒体与专家多有质疑,石破茂能否兑现自己的口头支票?



特朗普(右)与石破茂举行会谈。

美国会否就此不再对日加征关税?两个问题的答案都是“不确定”。

日本笹川和平财团高级研究员渡部恒雄表示,为取悦美方,石破茂强调将对美投资额提高到1万亿美元,以及共同开发阿拉斯加液化天然气等项目。这一对策或许暂时奏效,但不能乐观地认为未来“关税大炮”就不会轰过来。

日本上智大学综合全球学部教授前岛和弘认为,日美首脑会谈充满互相

奉承的“社交辞令”,然而“麻烦在后面”。扩大液化天然气进口、共同开发阿拉斯加天然气以及丰田、软银和五十铃增加对美投资等,能否破除美国对关税的执念,仍有待观察。

日本《读卖新闻》网站报道指出,特朗普表示“贸易逆差没有消除,将考虑提高关税”。报道认为,为避免被加征关税,日本今后恐怕只能持续不断地证明自己对美国经济的贡献。

针对特朗普所称美日“正在讨论有关阿拉斯加州石油和天然气事业的日美合资”,国际环境经济研究所理事竹内纯子表示,日方应对阿拉斯加气田项目持慎重态度,因为气田位于阿拉斯加北部,需建设长达1300公里的管道才能运到阿拉斯加南部港口,这将极大增加成本并最终由日本承担。

竹内说,美国希望日本购买阿拉斯加天然气的想法很早就有,石破茂政府有必要先学习一下前任们在此事上为何慎重。
新华社东京2月9日电

亚马逊计划 今年支出千亿美元 重点投资 AI

美国亚马逊公司6日说,其2025年资本支出将提高至1000亿美元,以期抓住人工智能(AI)领域“千载难逢的商业机遇”。

亚马逊6日发布去年第四季度业绩。其首席执行官安迪·贾西在随后的财报电话会议中说,上述大部分资本支出用于旗下云计算部门AWS研发AI技术。

贾西当天试图在电话会议上说服投资者,让他们相信大幅增加此项投资是值得的,称之为“千载难逢的商业机遇”。

贾西去年10月预测,亚马逊2025年资本支出将超过2024年。美国消费者新闻与商业频道6日提供的数据显示,亚马逊2024年资本支出为830亿美元。亚马逊一直忙于投资数据中心和网络硬件。这家公司1月7日说,计划在美国佐治亚州投资大约110亿美元,以提升云计算和AI技术。

美国大型技术企业对AI算力的巨额支出引发市场质疑。1月27日,美国芯片制造商英伟达公司股价暴跌约17%,蒸发市值创下美国上市公司单日损失纪录。

不过,这些企业依然前赴后继大手笔投资AI算力。美国字母表公司4日说,今年资本支出预期达大约750亿美元。美国微软公司上月宣布,计划在2025财年度投资大约800亿美元建设数据中心,以训练AI模型并加持AI应用。
据新华社电